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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4576/J der 
Abgeordneten Petra Steger und weiterer Abgeordneter wie folgt: 
 
 
Fragen 1 bis 17: 
 
In meinem Ministerium wurden im nachstehend angeführten Zeitraum zusätzlich zu den im 
Rahmen der arbeitsmedizinischen Betreuung ohnehin verpflichtend vorgesehenen Maß-
nahmen bzw. zu den in arbeitsmedizinischen Sprechstunden oder im Rahmen arbeitsmedizi-
nischer Schwerpunktaktionen zur Verfügung stehenden Angeboten folgende freiwillige Leis-
tungen des Dienstgebers angeboten, welche stets in Absprache mit den gemäß Bundes-
Bedienstetenschutzgesetz (B-BSG) mit Aufgaben des Bedienstetenschutzes betrauten Perso-
nen sowie mit der Personalvertretung erfolgten. 
 
Das Sport-, Fitness- und Bewegungsprogramm wird von der Sportvereinigung Sozialministe-
rium (SVSM) organisiert. 
 
Maßnahmen bis 22.4.2015: 
 
 Abhaltung von Gesundheitstagen 
 Ernährungsberatung 
 Arbeitspsychologische Beratung 
 Burn out/Stress-Prävention- bzw. Bewältigung, Zeitmanagement, Work-Life-Balance, 

Ernährung, (Workshops/ Seminare) 
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 Workshops für Lehrlinge (Ernährung, RaucherInnenberatung) 
 Seminare für Führungskräfte (Nachhaltig Führen, Zeit- und Selbstmanagement, Kon-

fliktmanagement, gesunde Feedbackkultur) 
 Vorträge (z.B. Ernährung, Entspannung, Ausdauersportarten, Erste Hilfe) 
 RaucherInnenentwöhnung 
 Jährliche „Apfelaktion“  
 Lungenfunktionstests 
 Venenmessungen 
 Melanom-Screening 
 Gesundheitsbibliothek 
 Grippe- und Zeckenschutzimpfungen 
 Vorsorgeuntersuchungen 
 Rücken- bzw. Entspannungstrainings 
 Schnupperkurse Ausdauersportarten 
 Fahrradtag mit mobilem Fitness-Check 
 Qi Gong 
 Gymnastik 
 Tennis, Tischtennis 
 Fußball 
 Lauftreff 
 Teilnahme an Laufsportveranstaltungen 
 Wanderungen 
 Erstellung von Broschüren zu den Themen Ernährung bzw. Bewegung 
 Kulturangebote (gemeinsamer Besuch von kulturellen Veranstaltungen) 

 
Grundsätzlich muss festgehalten werden, dass die Anzahl der Krankenstandstage keinen 
Rückschluss auf eine erfolgreiche betriebliche Gesundheitsförderung zulässt. Die betriebli-
che Gesundheitsförderung verfolgt den präventiven Ansatz, das vorhandene Gesundheitspo-
tential zu halten bzw. zu verbessern und Arbeitsbelastungen entgegen zu wirken. Eine Re-
duktion bzw. Erhöhung von Krankenstandstagen kann von anderen Einflüssen abhängen und 
wird nur bedingt als Messgröße verwendet, zumal der Abwesenheitsgrund der Bediensteten 
in der Regel dem Dienstgeber nicht bekannt ist und eine gesetzte Intervention daher auch 
nicht daran gemessen werden kann. 
 
Das umfassende Sport-, Fitness- und Bewegungsprogramm wird ganzjährig angeboten und 
überwiegend von externen, geprüften Sporttrainer/inne/n durchgeführt. 
 
Folgende Kosten entstanden in den Jahren 2010 bis 2014 für das Sport- Fitness- und Bewe-
gungsprogramm (inklusive Kulturangebote): 
 

Jahr Kosten inkl. USt. 
2010 € 8.000,-- 
2011 € 7.000,-- 
2012 € 10.000,-- 
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2013 € 10.000,-- 
2014 € 13.681,60,-- 

 
Den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern werden bei vier Fitnessstudios Vergünstigungen an-
geboten. Dabei entstehen dem Ministerium keine Kosten. 
 
Im Ministerium sind keine hausinternen Sport- und Freizeitanlagen vorhanden. 
 
 
Fragen 18 bis 20: 
 
Hinsichtlich der Mitbenutzung der Kantine im Regierungsgebäude Stubenring 1 bzw. der 
Einflussnahme auf den Speiseplan wird auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 4575/J durch 
den Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft verwiesen. 
 
 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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